
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

札幌市 

緑のセンターだより 
発行元：（公財）札幌市公園緑化協会 豊平公園緑のセンター No.270 令和 3 年 9 月 1 日発行 

９月号 

『コケモモ』は漢字で『苔桃』と書きます。苔と同じで地面を這うように成長し、赤い実が桃に似

ているのでそう呼ばれています。コケモモはユーラシアや北アメリカの北部で、温帯から北極圏に近

い地域まで分布します。日本では、北海道から本州の高山ないし亜高山の日当たりの良い岩場や砂礫

地で見られ、樹高 5～４0cm-ほどの常緑小低木で、低地性のものはやや丈高です。 

ツツジ科スノキ属（バッキウム属）Vaccinium vitis-idaea Linn 

（別名：フレップ…アイヌ語で「赤い実」、リンゴベリー、イワモモ） 

参考文献 小学館 園芸植物大辞典 1 

コケモモ 

地下茎は長く横に這い、地上茎はよく分岐し直立する茎を 

出してマット状に広がります。葉は短い柄があり枝の上部に

ほぼ 2 列に互生し、小さく長楕円形の革質で艶があり倒卵形

の長さ 8～25ｍｍ、幅 4～13ｍｍの緑葉で裏側にやや反り

返り、裏側に鱗片状の毛があります。花は前年の枝先に初夏

の 6～9 月に固まって咲き、長さ 3～7ｍｍの鐘形で下向きに

咲き、色は白色又は淡紅色で、雄しべは 8 個付いています。

果実は直径 4～7ｍｍほどの球形で、秋に赤く熟し食用になり

ます。 

栽培は水苔を用いるか針葉樹の落葉などを混ぜた砂質土を用

い、酸性状態（pH4.5～5.5）にし水分が潤沢であるようにし

ます。春から夏の成長期には灌水を良く行い乾燥を防ぎます。

増殖は株分け・取り木・挿し木によって行います。なお、栽培

は比較的容易でありますが、開花・結実させるのは難しいと言

われています。 

コケモモとクランベリー(ツルコケモモ)はよく混同されます

が、コケモモは花が白く、花冠が部分的に雄しべと柱頭を囲っ

ていて果実も球状です。クランベリーの花はピンク色で、花冠

が後ろに反り返り、果実はやや洋なし型です。 

本属の果実はガンコウラン科のガンコウランやスイカズラ科

のケヨノミなどの果実とともにフレップと呼ばれますが、もっ

とも代表的なものはコケモモの果実で、果実の味は甘酸っぱ

く､生食するほか､塩漬けにしたり、ジャムや果実酒にも用いら

れています。コケモモと同じように果樹として利用されるスノ

キ属の植物としては、他にブルーベリー、ビルベリー、ナツハ

ゼ、ハックルベリーなどがあります。（ハックルベリーは広義

では黒い食用になる実を指す場合があります） 



9 月の園芸作業 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A  9 月に植替え株分けの出来る宿根草はアスチルベ・プリムラ・シャクヤク等の春から初夏に開花するもので植えつけてか

ら 4～5 年経過した株が対象です。根張りが広がり、中心部は老化して株はドーナツ型になっています。移植・株分けの

適期でしょう。まず、植えつける場所の準備をします。連作障害を避けるため、現在の場所から移動するのが良いでしょ

う。植え付け場所には 2 週間前から堆肥や腐葉土など有機資材を入れ、深さ 30ｃｍくらいに鋤き込みます。均す前に有

機質肥料を基準量散布し均しておきます。株は大きく堀上げ、適当な大きさ（おおよそ 3～4 分割）に分けます。古根や

傷んだ根はあらかじめ取り除き、切り口には殺菌剤を塗布します。（増殖目的では 1 株 2～3 芽まで小分けをする）植え

付けは「植穴は深く。植え付けは浅く」を心掛ける（下図）植幅は根張りに見合う株間を十分にとり、株元を軽く踏み込

み株の安定を図ります。水やりは株元に与え、水が引いたら再度与え 3～4 回繰り返すと根元まで行き渡ります。以降は

自然に任せる管理でよいと思います。 

  ●方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

上旬 中旬 下旬

植付け

播種

入室

球根植え

株分け・植付け 春夏咲き宿根草。シャクヤクは下旬以降。

下地作り、芝張り、転圧の順に行い、しっかり灌水をして芝と土を密着させる。張芝

施肥

液肥のみ。シースの出たカトレア類、デンドロビウム・ノビル系、花芽のあるシンビジ
ウムなどには与えない。

施肥

カネノナルキ、シャコバサボテンなどの肥料を中止し、水を控える。灌水・施肥

新芽摘み

寒さに弱い植物から順次入室。

鉢土が硬いもの、根詰まりしているもの、根腐れしているものは植替え。

肥料は窒素分の少ない液体肥料。クンシランは肥料・水を中止

病害虫防除

サ

ボ

テ

ン

多

肉

植

物

植替え・挿し芽・株分け

作 業 時 期
作業内容

イチイ、マツ類などの針葉樹は上旬まで。モミジの透かし剪定

ボタンは下旬～10月上旬

屋
外
園
芸

ニンニク、食用ユリ

収穫20～30日前、袋内外の気温が同程度の時刻（およそAM10時頃）

野
菜

イチゴなど必要に応じて追肥

花
壇

スイセン、クロッカス、ヒヤシンス、チューリップなどの秋植え球根の植付け。

剪定

施肥 耐寒性の弱いものにカリ肥料を施す。

移植

病害虫防除 入室前に植物、鉢内用土の病害虫防除

室
内
園
芸

植替え

夏型（サンセベリア、アロエ、カランコエ、アガベ、ユーフォルビアなど）以外のもの

カイガラムシ、ナメクジなど、見つけ次第捕殺する。

シャコバサボテン先端の若芽を摘み、開花を促す。

鉢

花

・

観

葉

植

物 施肥・灌水

洋
ラ
ン

施肥

果
樹

カリ分の多い肥料が望ましい。

ベゴニア、ペチュニア、インパチェンス、ガザニアなど、冬は室内の窓際で開花させる。

アメリカ系のブドウの大半。プラム、ナシ、早生リンゴなど。

種子に砂を混ぜて増量し、縦横にまく。発芽まで乾燥させない。

鉢上げ

芝
生

生垣の刈込み。針葉樹は中旬以降は浅めに刈込む。

庭
木
・
花
木

刈込み

除袋

収穫

緑の相談受付 10:00～12:00 13:00～16:00 

☆豊平公園   811-9370 月曜以外毎日  

（月祝日の場合は、翌平日が休み） 

☆百合が原公園 772-3511 毎週 木、日  

☆平岡樹芸センター 883-2891 毎週 水、土  

ここに記載した以外の作業も沢山ありますので 

ご不明な点は緑の相談までお気軽にお問合せください。 

園芸 Q＆A 

Q 植えつけて 5 年になるシャクヤクが大きく広がって中心部が枯れてきています。植替えや株分けの方法を教えてください。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                              

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

野草園では 9 月初めころからマシ

ュマロのような質感のキレンゲショ

ウマが咲き、隣あうようにレンゲシ

ョウマが花開きます。 

9 月下旬頃にはピンク色のボリュ

ームあるミヤギノハギをお楽しみく

ださい。 

秋の百合が原公園と言えば、絢爛豪華なダリア

の季節！花形や花色が大変多彩で変化に富むダリ

アを、約 430 ㎡もの広さのダリア園やリリートレ

イン沿線、世界の庭園などで楽しめます。公園内

を周遊するリリートレインの車窓からの眺めがオ

ススメです！ 

〒004-0874 

清田区平岡４条３丁目 

TEL．011-883-2891 

地下鉄東西線 

「大谷地駅」から 

中央バス（大 69） 

→「平岡４条２丁目」下車 

徒歩１分 

静かなひとときを 

 ミナヅキがピンクに色づ

き、ヤマボウシの赤い実や

クリの実など園内は秋色に

染まりはじめます。 

また、散策の際にはぜひ

水琴窟で風情ある音色を感

じてみませんか。 

 

 

 

 

  

 

 

 

百合が原 

公園 

〒002-8082 

北区百合が原公園 210 

TEL 011-772-3511 

JR 学園都市線  

「百合が原」駅下車 

徒歩７～10 分 

〒062-0905 

豊平区豊平５条１３丁目 

TEL 011-811-6568 

地下鉄東豊線 

「豊平公園」駅下車 

1 番出口徒歩 1 分 

秋の野草園 

展示会情報 
 

さつき秋季展 

9/30（木）～10/3（日） 

※最終日は 15：00 まで 

 

展示会情報 
 

 

さつき盆栽秋季展 

～愛好家の丹精込めた作品展～ 

 9/22(水)～9/26（日） 

 ※最終日は 15：00 まで 

 

ダリア展 

～色とりどりのダリアを紹介～ 

9/28（火）～10/3（日） 

 

 

 
 

 

展示会・開花情報 
（2021 年 9 月～10 月） 

咲き競う華やかなダリア 



  

イベント情報（9 月～10 月） 


